

A n t w o r t

des Ministeriums des Innern und für Sport

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Stephan Wefelscheid (FREIE WÄHLER)
– Drucksache 18/6942 –

SWR-Sendung „betrifft: Helfer, Hetzer, Held? Markus Wipperfurth und der Cyberkrieg nach der Ahrtal-Flut“

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/6942 – vom 14. Juli 2023 hat folgenden Wortlaut:

Im Abendprogramm des Südwestrundfunks (SWR) wurde am 12. Juli 2023 um 20.15 Uhr die Sendung „betrifft: ...“, ausgestrahlt (<https://www.ardmediathek.de/video/betrifft/helfer-hetzer-held-markus-wipperfuerth-und-der-cyberkrieg-nach-der-ahrta-flut/swr/Y3JpZDovL3N3ci5kZS9hZXgvczE4ODcxNDA>).

Dort wurde in Sendeminute 31:00 die Situation beschrieben, dass Herr Markus Wipperfurth sich zu einem Gespräch mit Frau Nicole Schober (Künstlername Missy Motown) trifft. In diesem Zusammenhang findet Erwähnung, dass zeitgleich auch ein Mitarbeiter des Ministeriums des Innern und für Sport sich auf dem Parkplatz befunden habe und sich als Jurist vorgestellt habe, um schließlich am Gespräch von Wipperfurth/Schober teilzunehmen.

Näheres zu dem Ministeriumsmitarbeiter erfährt der Zuschauer nicht, lediglich den Umstand, dass keine Kameras bei dem Gespräch zugelassen worden seien.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Um welchen Mitarbeiter des Innenministeriums handelt es sich?
2. Aus welchem Grund war der Mitarbeiter vor Ort zugegen?
3. Weswegen hat der Mitarbeiter am Gespräch teilgenommen?
4. In wessen Auftrag ist der Mitarbeiter zu dem Gespräch gekommen?
5. In welcher Verbindung steht der Mitarbeiter zu den o. g. Protagonisten?
6. Welche Erkenntnisse liegen dem Ministerium über das Gespräch vor?
7. Haben (juristische) Mitarbeiter begleitend/beratend an weiteren Gesprächen von Frau Schober im Kontext des Helfer-Stabs teilgenommen?

Das **Ministerium des Innern und für Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefügtem Schreiben beantwortet.

18/7155
04-08-2023



Rheinland-Pfalz

MINISTERIUM DES INNERN
UND FÜR SPORT

Ministerium des Innern und für Sport Rheinland-Pfalz
Postfach 3280 | 55022 Mainz

Präsidenten des
Landtags Rheinland-Pfalz
Herrn Hendrik Hering
Platz der Mainzer Republik 1
55116 Mainz

DER MINISTER

Schillerplatz 3-5
55116 Mainz
Telefon 06131 16-0
Telefax 06131 16-3595
Poststelle@mdi.rlp.de
www.mdi.rlp.de

4. August 2023

Kleine Anfrage des Abgeordneten Stephan Wefelscheid (FREIE WÄHLER)
betr. „SWR Sendung „betrifft: Helfer, Hetzer, Held? Markus Wipperfürth und der
Cyberkrieg nach der Ahrtal-Flut“
- Drucksache 18/6942 -

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu den Fragen 1 bis 4 sowie 6:

Bei dem Treffen zwischen Herrn Wipperfürth und Frau Schober am 14. April 2023 gegen 12 Uhr stieß der Leiter des Verbindungsbüros für den kommunalen Wiederaufbau dazu, nachdem er Herrn Wipperfürth und Frau Schober auf einem Parkplatz vor den Bürocontainern der Ortsgemeinde Altenahr gesehen hatte. Es handelte sich hierbei nicht um eine gezielte Teilnahme. Ein Auftrag zur Teilnahme an dem Gespräch bestand ebenfalls nicht.

Im Rahmen des Aufeinandertreffens wurden Hilfs- und Unterstützungsangebote des Wiederaufbaus und die Information hierüber thematisiert.

Hiernach verließ der Leiter des Verbindungsbüros die Örtlichkeit wieder und nahm nicht am weiteren Gespräch der o. g. Beteiligten teil.



Zu Frage 5:

Dem Leiter des Verbindungsbüros sind die genannten Protagonisten durch seine Tätigkeit im Ahrtal bekannt.

Zu Frage 7:

Mit Akteuren im Ahrtal einschließlich der Vertreterinnen und Vertreter des Helfer-Stabes werden regelmäßig Gespräche zur Situation des Wiederaufbaus geführt. Die juristische Beratung oder Begleitung von Frau Schober gehört nicht zum Aufgabenbereich des Verbindungsbüros.

In Vertretung

Simone Schneider
Staatssekretärin